

香港海运港口局筹办海运周

香港海运港口局筹办的首个香港海运周于 2016 年 11 月 20 至 27 日举行。海运周获得海运及港口业界的鼎力支持，透过不同活动推广香港作为经营海运业务的理想地点，并令大众更加认识业界对香港经济的贡献。

香港海运港口局主席暨运输及房屋局局长张炳良教授在 11 月 20 日主持「香港海运周 2016」开幕礼时表示，香港海运业一向是重要的经济产业，并随着香港发展而蜕变。

他指出，在香港发展成为重要商业枢纽和国际金融中心的同时，海运业界亦向多元化及高增值方向发展。现时已有 800 多家公司提供多种不同的专业海事服务，包括船舶管理、海事法律及仲裁、船舶融资及海事保险等。

张炳良教授感谢多个海运业相关的机构于为期八日的香港海运周内合共举行近 30 项涵盖不同范畴的精彩活动。这些活动包括第六届「亚洲物流及航运会议」、Lloyd's List 海运会议(香港)、由知名学者 Rob Merkin 教授主持的航运保险法研讨会和以国家「一带一路」倡议为主题的业界论坛，以及参观活动、业界聚会等。

海事处推广海事行业

海事处于 2017 年 1 月 18 日推出「海事行业」专题网页，介绍香港海事行业，鼓励有志者加入成为专业海事人才。

专页内容包括甲板部和轮机部船员的分别、两种船员在本地船、内河船和远洋船的发展阶梯、以及本地游乐船操作人的晋升途径；并介绍海事处职位和空缺，说明不同工作岗位的职责和入职条件等资料。

「海事行业」专题网页网址为 www.mardep.gov.hk/theme/maritime_industry。另外，运输及房屋局 Facebook 专页「路人甲」访问多位海事处人员，介绍他们的日常工作和入职经过，并分享工作感受。运输及房屋局 Facebook 专页网址为 www.facebook.com/anywalker.hk。有关访问短片亦已上载至「海事行业」专题网页。

海事处提醒高速船乘客须扣上安全带

海事处于 2016 年 12 月 13 日起在三个渡轮客运码头展开新一轮的宣传，推广港澳航线高速船乘客应扣上安全带的信息，以令海上旅途更安全。

海事处的海事督察当日上午在上环港澳码头及屯门客运码头，以及下午在尖沙咀中国客运码头向港澳航线高速船乘客派发宣传单张，呼吁乘客适时扣上安全带，以保障安全。

海事处发言人说：「『扣好安全带 旅途安全又愉快』为新一轮宣传的口号，旨在提醒港澳航线高速船乘客在航程中留意船长指示。当船长发出指示时，乘客均应扣上安全带，以保障旅途安全。」

发言人表示，处方将继续安排于上环港澳码头、尖沙咀中国客运码头及屯门客运码头的候船室派发单张。码头的当眼处亦已张贴海报等宣传品。处方将会透过不同渠道，加强乘客在港澳航线高速船扣好安全带的意识。

海事处举办研讨会推广海上航行安全

海事处于 2017 年 1 月 12 日举行「2017 年海上航行安全研讨会」，近 200 位航运界代表、本地船只船长及操作员和海事工程代表出席。

海事处副处长王世发提醒船长和船只负责人，在有限能见度下，除加强瞭望外，亦要以安全速度行驶，并严格遵守国际海上避碰规则。

船长和船只负责人有责任维护海上安全，并须严格遵守海事条例。在出航前，船长和船员须采取适当和足够的安全及预防措施，制定应变安排。船只必须备有足够的救生及救火设备，船长和船员须确保船只、引擎及设备均保持在适宜航行的状态。此外，他们须知悉港口交通管理单位和提供紧急服务单位的联络电话，并密切留意最新的天气情况和相关海事处布告。

另外，为避免因过于疲劳而导致意外，所有本地船只船东及操作人员，必须确保船上工作人员包括船长，有足够休息，以免工作过劳。

因应近年香港不断发展基建项目，船长与船员需特别留意海事处发出的有关海事工程的海事处布告。工程船只在海事工程施工区须遵守安全指引，其他驶经船只须加倍谨慎，免生意外。

为加强保障航行及海上人命安全，海事处参考《道路交通条例》，拟引入新法例管制船只操作人在酒类或药物影响下操作船只。建议的新法例适用于香港水域内所有在航中的船只，包括本地领牌船只、内河船只和远洋船只。处方正就此进行业界咨询。

海事处定期举办教育研讨会和宣传活动，推动海上安全。处方于去年 12 月中起在三个渡轮客运码头展开新一轮的宣传，推广港澳航线高速船乘客应扣上安全带的信息。在当日研讨会上，处方亦邀请资深的高速船船长讲解高速船在能见度受限制时的航行安全。

「2017 年海上航行安全研讨会」的讨论内容包括国际海上避碰规则在香港水域的应用、船只在海事工程施工区附近航行应注意的安全事项、船只上使用电力的安全、海上意外个案的分析及启示，以及高速船在有限能见度时的航行安全。处方亦在研讨会上派发宣传单张，推广航行安全。

有关在能见度欠佳情况下的航行安全，处方已发出相关的海事处布告 2017 年第 8 号，并已上载海事处网页 (www.mardep.gov.hk)。

除夕倒数汇演海上交通管制和安全措施

海事处因应在 2016 年 12 月 31 日举行的除夕倒数汇演(汇演)实施海上交通管制，并加强检查观赏船只，以确保船只符合安全要求。

汇演当日，海事处在燃放烟花的趸船停泊范围设立禁区，并于维多利亚港中部设立限制区。为使船只有序地离开，限制区的东和西封锁线于汇演后分阶段解封。

为提升海上安全，海事处人员加强检查观赏船只，包括船上有齐备的救生设备、儿童须全程穿着救生衣，以及船上须备存乘客和船员名单。

海事处及水警亦加强巡查，重点针对超速及超载情况，并在汇演后，于主要登岸设施维持秩序，以确保乘客登岸的过程安全顺畅。

海事处处长嘉许海上英勇救人行为

海事处处长郑美施于2016年11月15日颁授纪念盾和奖状予38位警务人员，表扬他们曾在香港水域冒着生命危险英勇救人。